

Obisk v vasi Češnjice, kjer je padel dr. Peter Držaj

TRDNE VEZI SPOMINA

Mrzlega zimskega dne 24. decembra 1944 se je sanitetni referent IV. operativne cone doktor Peter Držaj s še 17 utrujenimi tovariši pritalil nad vasjo Češnjice v Tuhinjski dolini. Spodaj je ležala skupina vaških hiš in vabila premle borce. Na hitro so se odločili se-stopiti v vas in dobiti vsaj nekaj kruha. Toda v mrzlo tišino so nenadoma zalajale strojnice. Bridke krogle so zadevale in trgate niti življenja skupine partizanov...

• »Doktorja Petra Držaja,« je povedala zgodovinarica Ivka Križnar, »so ljudje ohranili v lepem spominu. Bil je dober, požrtvovalen človek, pravi partizan in ljudski zdravnik. Današnja sodobna šišenska bolnišnica s ponosom nosi njegovo ime.«

pogovoriti, krepko seči v roke starim znancem. Beseda je še laže stekla ob mizah, na katere so prizadevni krajanji nosili dobrega domačega kruha in polne skledice dišeče obare. Razpletanje besed pod milim nebom se je največ dotikalo sedanjosti. Tukaj se vendarle srečujejo prebivalci dveh sil različnih krajevnih skupnosti, mestne in vaške. Jože Hribar, predsednik tukajšnje krajevne skupnosti, je menil:

• »Taka srečanja so nujno potrebna. Prav je, da mladina spozna našo preteklost, prav pa je tudi spoznavati in ocenjevati sedanjost, današnje čase in se spopadati z današnjimi problemi. Pri tem je zelo potrebno utrjevati tovarištvo in kar največ kra-

prisiljenega v njihovem ravnanju, ustvarjajo čudovit tovariški odnos in ga imajo za nekaj samoumevnega.

• Eli Palčič, strežnica in članica kolektiva Bolnišnice dr. Petra Držaja, je tokrat že šestič obiskala Češnjice. Zakaj?

• »Tako... To je naš praznik. Pa še v naravo gremo. Malce se sprostimo, spoznavamo med seboj. Da, nekaj velja tudi tradicija. Toda zdi se, da bo treba predstavljati takratnih resničnih težkih časov vendarle nekoliko posodobiti. Prilagoditi mladini, današnjemu času. Odnosi v bolnišnici? Ne, v naši bolnišnici ni slišati za gospe in gospode. So tovariški odnosi in se ljudje tudi tako imenujejo, nazivajo.«

• Mehko je odmevala pesem pevcev zbor »Karel Pahor«. Glasovi so trepetali v prvem mraku, ki se je jel gostiti. Močni motorji avtobusov so zahrumeli in odpeljali v dolino obiskovalce. Nazaj v mestni raj. Ti isti mirni zeleni raj pa bo spet za leto in dan lep spomin...

Bogomir Šefic



Jože Hribar, predsednik KS Anton Kus, predsednik KS »Dr. Peter Eli Palčič, strežnica v Bol-Tuhinj: »Taka srečanja so Držaja: »Spoznavamo gostoljubnost nišnici dr. Peter Držaj: »Že kmečkih ljudi.« šestič sem tukaj. To je naš praznik.«

• Dolga leta že kolektiv bolnišnice dr. Petra Držaja obiskuje vas Češnjice in kraj, kjer je sovražna krogla pretrgala življenje partizanskega zdravnika. Ob skromnem spomeniku se takrat zbera tudi vaščani tukajšnje krajevne skupnosti in dve leti nazaj tudi številni krajanji novoustanovljene šišenske krajevne skupnosti, poimenovane po znanem partizanskem zdravniku. Tudi letos so dehtele zelene trave in pesmi zborov osnovnih šol iz Tuhinja ter šišenske Riharda Jakopiča so plavale nad dolino. Starejši so se nemara nekoliko zazrli vase, mlajši pa so si najbrž tiho odgovarjali na vprašanja neke preteklosti.

• Anica Berlic in Angelca Šmit, vaščanki Češnjic, sta prijazno ponujali vsakomur kozarček močnega. Saj, čas je bil tudi se

janov obeh krajevnih skupnosti naj bi se vključevalo v tako praznovanje. Naši ljudje tukaj so tole delo opravili prostovoljno in z resničnim veseljem.«

• Tudi Anton Kus, predsednik sveta šišenske krajevne skupnosti »Dr. Peter Držaja, je bil podobnega mnenja:

• »Žal pa nam prav pri teh srečanjih,« je pogledal nekoliko v mrko nebo, začelo je tudi nekoliko rositi, »nagaja vreme. Vedno je malce kislo. Seveda pa nas to prav nič ne ovira, da si bi ne želeli še tesneje se povezati s to vasjo. Morda bomo celo uspehi z mislijo asfaltirati cesto do spomenika. Zakaj? Več vzrokov je. Predvsem pa so tukaj čudoviti tovariški ljudje. Želimo si poglobljanja stikov. Prav tukaj se srečujemo s pristno kmečko gostoljubnostjo. Nič ni



Številni krajanji so bili prvič na grobu dr. Petra Držaja v Češnjicah

Prireditve ob 13. juniju, prazniku v Vodichah

Borbena pesem v Vodichah

Mnogotere kulturno-zabavne in športno-rekreacijske prireditve so potekale v dnevih pred in po prazniku KS Bukovica-Šinkov Turn in Vodice. Ti dve KS sta določili za svoj krajevni praznik 13. junij, kot zgodovinsko pomemben dan v letu 1944, ko se je Gorenjski odred debil skozi obroč sovražnika po čistini pri kraju Vesca.

Osrednja prireditev je bila na sam praznik v nedeljo, 13. junija v Vodichah. Skupno zasedanje delegatskih skupščin z vodstvi vseh družbenopolitičnih organizacij in samoupravnih teles je s kulturnim programom, ki so ga izvajali pevski zbor Jakob Aljaž, mladinski oktet in recitatorji iz šole Franca Marna, obogatilo sodelovanje krajanov obeh krajevnih skupnosti.

Slavnostna govornica, predsednica občinske skupščine Ljubljana-Siška Anka Tominešek je obudila spomine na dogodke izpred 38 let, ko sta tovarištvo in spoštovanje človeka-partizana rodila pomembne zmage na bojnem polju. V analizi ekonomskih težav sedanjega trenutka je poudarila vrsto usmeritev, ki tudi na teh bolj ali manj bogatih kmetijskih področjih zahtevajo povezavo kmetijskih proizvajalcev zaradi večje pridelave hrane.

Bogato kulturno vsebino prazniku je dal koncert pihalnih godb in nastop skupine mažoret iz Ljubljane. Koncert pihalnih godb iz Litostroja, Medvod, Vodice in Doline pri Trstu je v organizaciji Zveze kulturnih organizacij Ljubljana-Siška dal slovesen pečat prireditvi, saj je borbena pesem razvedrila številne poslušalce.

Žal je slabo vreme preprečilo izvedbo programa na dobro pripravljenem zunanjem prireditvenem prostoru, ki ga je prizadevno godbeno društvo Vodice uredilo s prostovoljnimi delom.

Veselo razpoloženi so se organizatorji in izvajalci programov po uspehih prireditvah ob prazniku 13. juniju dogovorili, da bodo še bolj strnili svoje dejavnosti in v tovariškem medsebojnem sodelovanju v konkretnih akcijah zagotovili prek delegatskega sistema bolj načrten razvoj obeh krajevnih skupnosti.